e=2,71... éirrazionale

e il valore, valutato al tempo 1,

di una quantita, unitaria al tempo 0,
che si evolve, con tasso di crescita
pari ad 1, proporzionalmente al tempo
e al proprio valore istante per istante

n
definizione: e=Ilim (1+1/n)
n --> inf

ad esempio, ¢ il valore dell'unita di denaro,
dopo un anno, al tasso del 100%, ottenuto
ricapitalizzando istante per istante

( capitalizzazione continua )

teorema: X N x&unnumero razionale (m/n)

e = lim (1+x/n) i )
. il teorema continua a valere .
n -->inf . la funzione X
se X eirrazionale
X > e

\é detta "esponenziale naturale"

per estensione, tale limite si indica :
it
e

la funzione
esponenziale

i
teorema: perogni t reale  n e dalarcodilunghezza 1

esiste lim (1+it/n) . _ . _ detto "radiante”
e il punto terminale dell'avvolgimento

n -->inf . . . . definizione : it
di t sulla circonferenza goniometrica, _
cost =Re(e )
costruendo un arco partendo dal punto 1
definizione : it
sint=Im(e )
quindi : it
e =cost+isint formula di Eulero
\__(per gliimmaginari)
per estensione, tale limite si indica :
z
teorema: per ogni z=a+bi n e
esiste lim (1+z/n) L ) .
. / quindi : a + bi a bi
n --> inf
\teorema: zZ+w z W e —e *e
— *
€ -€ € ossia: athbhi a
e = e (cosb+isinb) formula di Eulero

(per i complessi)




